



- 业界新闻
- 学会动态
- 各地快讯
- 机关建设

深圳两中医药标准再获ISO立项

来源：中国中医药报 日期：2015-02-04

字号：大 中 小

两项分别是《中药材的编码》和《中药配方颗粒的编码》，迄今该市通过ISO立项的中医药国际标准已达6个

深圳两中医药标准再获ISO立项

国际标准化组织中医药标准化技术委员会（ISO/TC249）日前公布，由深圳市卫生计生委主导，深圳市中医院、市标准技术研究院、罗湖区中医院等单位参与的《中药材的编码》和《中药配方颗粒的编码》获得美国、澳大利亚、德国等10多个国家的投票支持，按照ISO规则通过立项。这是继《中药编码规则》《中药饮片的编码》《中药方剂编码系统》《中药在供应链管理中的编码与表示》4项国际标准立项后，深圳市再添的两项中医药标准获ISO国际标准立项。

深圳市市长许勤此前就此作出批示，“我市在中医药领域积极参与国际标准制定取得的成绩，可喜可贺，望再接再厉，不断突破”。

《中药编码规则及编码》等6项国际标准源于深圳中医药地方标准的转化。课题负责人、深圳市卫计委宣教处处长廖利平介绍，2011年，深圳市首次出台了11项中医药地方标准，树立起深圳中医药行业的重要技术标杆，同时也成为《深圳经济特区中医药条例》的重要配套技术标准和规范。该系列标准试图创建常用中药“字典库”，构建中药质量溯源体系，打造贸易公平、公正、透明的平台，推进实施中药物流、信息流、资金流“三位一体”的管理模式，以促进中药产业的转型升级，提高医院信息化管理效率。

为与ISO/TC249标准和国家标准相衔接，2013年，深圳市卫生计生委组织有关单位和专家对地方标准进行修订，并于2014年4月在《深圳市人民政府公报》发布《中药饮片编码规则及编码》《中药方剂编码规则及编码》《中药饮片在供应链管理中的编码与表示》《中药材编码规则及编码》《中药超微配方颗粒编码规则及编码》和《中药配方颗粒编码规则及编码》等6项标准。其中，《中药编码规则及编码》与《中药方剂编码规则及编码》《中药在供应链管理中的编码与表示》相衔接，在中医医疗服务领域和中药产业方面构成一个自主创新、完整的中医药编码体系。

目前，由深圳市卫生计生委主持，深圳市标准技术研究院、中国中医科学院、中国食品药品检定研究院、中国中药公司等43家单位85名专家参与起草的《中药编码规则及编码》等8项中医药系列国家标准已获全国中医药标准化技术委员会专家投票通过，经国家中医药管理局同意，提交至国家中医药标准化专家技术委员会审核，有望获得国家标准化管理委员会的审批并发布为国家标准。（记者任 壮 通讯员吴培凯 徐美渠）